



Генераль-Лейтенантъ
Михаилъ Андреевичъ
Прясловъ.

„Генераль-Лейтенантъ М. Я. Прясловъ“.

(Къ пожалованію ордена Св. Георгія 4-й степени).

Есть память историческая, есть память народная; одна живетъ въ лѣтописяхъ, другая—въ преданіяхъ. Въ дни великихъ событій, Господь воздвигаетъ и великихъ людей, которые Богомъ отъ юности подготовляются и хранятся для выполненія необычайныхъ дѣлъ, непосильныхъ для простыхъ смертныхъ. Такія люди остаются въ памяти народной и ихъ самобытныя дѣла разгадываютъ только тѣ, кто Богомъ предъизбранъ на смѣну имъ. Цари ихъ хвалили, добрые люди любили, друзья имъ удивлялись, враги ругали, надменные надъ ними смѣялись. Духъ Божій былъ съ ними, вдохновляя ихъ въ рѣшительныя минуты. Тайный заговоръ недалекихъ противъ гениальнаго ума ихъ дѣлалъ свое злое дѣло. Они выкупали достоинство и величіе человѣка трудомъ, наукою и борьбою надъ собой, сознавая, что человѣкъ недовѣрчивъ на добро, легковѣренъ на зло, завистливъ на славу великихъ, забывчивъ на труды и подвиги свои. Къ такимъ великимъ мужамъ несомнѣнно принадлежалъ, на примѣръ, славнѣйшій изъ славныхъ полководецъ земли Русской—Александръ Васильевичъ Суворовъ, къ нимъ же нужно отнести балканскаго героя генераль-адъютанта Гурко, вполне справедливо будетъ, если отнесемъ и его ученика бранной науки, новаго георгиевскаго кавалера генераль-лейтенанта Михаила Андреевича Прялова, къ чести Пермскаго края, отбывшаго на театръ военныхъ дѣйствій изъ г. Перми, съ девизомъ: твердо помня свою присягу нелицемѣрно служить родинѣ и ея Самодержавному Государю, не жалѣя жизни, до послѣдней капли крови. Орденъ Св. Георгія есть рѣдкая и великая награда. По статуту ордена ст. 7, ни высокій родъ, ни прежнія заслуги, ни полученныя въ сраженіяхъ раны не приѣмлются въ уваженіе при удостоеніи орденомъ Св. Георгія за воинскіе подвиги. „Удостаивается онаго единственно тотъ, кто не только обязанность свою исполнилъ во всемъ по присягѣ чести и долгу, но сверхъ всего ознаменовалъ себя въ пользу и славу російскаго оружія собственнымъ отличіемъ“.

Генераль-лейтенантъ Михаилъ Андреевичъ Прясловъ родился 23 февраля 1856 года. Родители его потомственные дворяне Петроградской губерніи, будучи сами глубоко-религіозные, вложили въ его душу глубокую вѣру, вѣрность долгу и религіозность. Первоначально онъ учился въ Полоцкой

гимназіи (нынѣ кадетскій корпусъ), а затѣмъ въ 1-мъ военномъ Павловскомъ училищѣ. Еще во время ученія въ военной гимназіи юный Прясловъ проявлялъ свои рѣдкія способности, позволявшіе въ немъ ожидать многого. Острота ума, вдумчивая осторожность, молчаливость, усидчивое прилежаніе, прекрасная память, внимательная наблюдательность и легкость, съ которою онъ разбирался въ трудныхъ вопросахъ иногда вызывали зависть въ своихъ сверстникахъ. Смотри на кроткаго, смирнаго, невиднаго своею наружностію отрока, преданнаго всецѣло занятіямъ наукою, кто могъ бы угадать, что въ немъ таится духъ геройскій, духъ полководца, нынѣ уже украшеннаго рѣдкою боевой наградой Св. Георгія. Иные говорятъ, что отношенія рѣшаютъ судьбу людей, но мы скажемъ, что призваніе свыше тревожитъ и ведетъ къ намѣченной цѣли избранника. Хотя бы отношенія и обстоятельства увлекали его со стези ему предназначенной, преграждали ему пути: голосъ призванія неумолчно отзывается въ душѣ его. Придетъ то время, когда избранникъ станетъ на дѣло свое, и, недоумѣвая, противники узнаютъ, какъ судьбы провидѣнія берегли стязи его, когда въ горнилѣ времени таились и готовились дѣла и событія.

Юный гимназистъ своими родителями былъ наученъ великому искусству — повиноваться власти. Онъ помнилъ совѣтъ великихъ людей, что прежде надо быть добрымъ ученикомъ, дабы потомъ быть хорошимъ учителемъ. Много пришлось ему поучиться и поработать надъ собою въ годы ученія. Онъ былъ рожденъ воиномъ, жилъ неусыннымъ трудомъ, закаляя себя въ желѣзнаго человѣка съ доброй и мягкой душой.

Въ 1876 году Михаилъ Андреевичъ Прясловъ успѣшно окончилъ Павловское военное училище и былъ выпущенъ подпоручикомъ съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ и съ прикомандированіемъ къ лейбъ-гвардіи Волынскому полку, куда и былъ переведенъ прапорщикомъ въ слѣдующемъ году.

Молодому офицеру суждено было пройти суровую боевую службу, во время которой жизнь его не разъ висѣла, какъ говорится, на волоскѣ.

Въ 1877 году началась война съ Турціей и съ этого времени начинается боевая закалка и извѣстность М. А. Праслова. Въ чинѣ подпоручика онъ перешелъ Дунай у Систова и войдя въ составъ Плевненскаго отряда обложенія князя Карла Румынскаго участвовалъ: въ бою у дер. Тринны и на прилегающихъ высотахъ (впослѣдствіи Волынская гора), въ построившійся редута „Старынкевичъ“ подъ огнемъ непріятели, въ тѣсной блокадѣ Плевны въ Высочайшемъ присутствіи и въ послѣднемъ Плевненскомъ бою и взятіи

въ плѣнь турецкой арміи Османа-паши. Затѣмъ, войдя въ составъ западнаго отряда генераль-адъютанта Гурко и перейдя Балканы, онъ участвовалъ: въ сраженіи при Ташкисенѣ, въ бою у Мечки, въ трехъ-дневномъ сраженіи подъ Филипполемъ, гдѣ окончательно поражена и разбѣяна армія Сулеймана-паши и взята почти вся его артиллерія и далѣе въ наступательномъ маршѣ къ берегамъ Мраморнаго моря.

За боевыя отличія, оказанныя въ дѣлахъ съ непріятелемъ въ эту компанію М. А. Прясловъ былъ награжденъ орденами: Св. Анны 4-й ст. съ надписью „за храбрость“, Св. Станислава 3-й степени съ мечами и бантомъ и Св. Анны 3-й ст. съ мечами и бантомъ.

Эта война дала понять молодому офицеру, что значить война, а нахождение въ подчиненіи великихъ полководцевъ и участіе въ славныхъ побѣдахъ дали неоцѣнимый практической опытъ въ военномъ дѣлѣ.

Въ 1890 году онъ былъ произведенъ въ чинъ капитана. Прослуживъ въ лейбъ-гвардіи Волынскомъ полку 19 лѣтъ Михаилъ Андреевичъ былъ въ 1895 г. переведенъ въ лейбъ-гвардіи Петроградскій полкъ съ производствомъ за отличіе въ полковники.

Въ 1900 году былъ назначенъ командиромъ 58 пѣхотнаго Прагскаго полка, а въ 1904 году производится въ генераль-майоры съ назначеніемъ командиромъ 1-й бригады 61-й пѣхотной дивизіи съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ. Принималъ участіе въ Русско-Японской войнѣ 1904—1905 г.г. и за боевыя отличія, оказанныя въ дѣлахъ противъ непріятеля награжденъ орденомъ Св. Станислава 1-й степени съ мечами и золотымъ Георгіевскимъ оружіемъ съ надписью „за храбрость“. Въ эту войну былъ легко контуженъ.

Въ 1906 году назначается командиромъ 1-й бригады 40 пѣхотной дивизіи, а въ 1908 году начальникомъ 58 пѣхотной резервной бригады.

Въ 1910 году Михаилъ Андреевичъ производится въ генераль-лейтенанты и назначается начальникомъ 49-й пѣхотной дивизіи.

До настоящей войны М. А. Прясловъ состоялъ кавалеромъ всѣхъ Императорскихъ Россійскихъ орденовъ до ордена Св. Владиміра 2-й степени включительно.

Орденъ Св. Георгія удостоился получить за то, что въ бою 29 августа 1914 года, атакованный превосходными силами противника, со своимъ отрядомъ отбилъ всѣ его атаки, послѣ чего самъ перешелъ въ наступленіе, чѣмъ было достигнуто обезпеченіе фланга корпуса. Въ этотъ исключитель-

ный день въ ожесточенной битвѣ была подбита непріателемъ его верховая лошадь.

Въ настоящую войну Михаилъ Андреевичъ, также какъ и въ Японскую, былъ контуженъ, но Богъ помогъ ему скоро поправиться и онъ какъ истинный воинъ не выходилъ даже съ браннаго поля.

Отъ всей души пожелаемъ нашему Пермскому храброму герою и впредь храбрость на войнѣ съ искусствомъ соединять во славу великой Русской арміи, дабы дѣла нашихъ родныхъ героевъ безсмертной славой всюду разносились. Пусть наши дѣти помнятъ, что былъ у насъ въ Перми въ былые годы знаменитый и храбрый генераль, беззавѣтно преданный, всей душой любившій родную Россію.

Игуменъ Серафимъ.

„Отрывки изъ дневника“.

(Періодъ мукденскихъ боевъ).

I I

30 сентября 8-я батарея 35 артиллерійской бригады заняла позицію правѣ полотна жел. дороги, въ 2-хъ верстахъ отъ станціи „Шахъ“ и въ теченіе цѣлаго дня вела непрерывную стрѣльбу, заставивъ замолчать непріятельскую батарею, стоявшую за рѣкой, около станціи.

12-я рота, по моему усмотрѣнію, заняла мѣсто позади и лѣвѣ батареи, у самага полотна дороги и окопалась.

Осколки снарядовъ, направленныхъ на батарею, осыпали нашъ окопъ.

Въ сумерки стрѣльба прекратилась. Настало полное затишье. Подѣхали кухни и люди, по-взводно, стали получать пищу. Вдругъ, неожиданный выстрѣлъ... Непріятельскій снарядъ, разорвавшись впереди батареи, ранилъ осколкомъ капитана Т., только-что вылезшаго изъ своего окопа. Рана была въ носъ, но не опасна. Снова все успокоилось и снова затихло. На ночь батарея отѣхала назадъ и стала за дер. Ингуа, гдѣ находилась вся бригада. Сюда перешла и 12-я рота.